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Протягом останнього десятиріччя спостерігається всихання 
соснових насаджень. Масове всихання відбувається у лісах зони 
помірного клімату. Сосна звичайна за останні роки піддалася знач-
ному ослабленню, в майбутньому це може призвести до зміни типу 
лісових насаджень Житомирського Полісся.

Дана стаття висвітлює питання вирощування сіянців сосни 
звичайної за обробки препаратом Біоекофунге-С. Проведено дослі-
дження впливу біопрепарату на проростання та ріст сіянців сосни 
звичайної в умовах Житомирського Полісся.

Доведено, що у порівнянні з контролем енергія проростання 
насіння була значно вищою на ділянках, де застосовували препарат 
Біоекофунге-С, і становила 95 %.

Під час вирощування однорічних сіянців сосни звичайної в лі-
совому розсаднику Корбутівського лісництва, де насіння обробляли 
біопрепаратом, відмічено збільшення висоти сіянців у середньому 
на 34,2 %, а довжини коріння – на 34,9 %.

Під час росту та розвитку сіянців сосни звичайної проводилася 
обробка (кореневе підживлення) сіянців сосни звичайної. 

Отримані результати показали позитивну динаміку за висотою 
в порівнянні з контролем, яке проводилося водою. Застосування 
препарату є перспективним для отримання високоякісного посад-
кового матеріалу. Заходи із застосування Біоекофунге-С забезпечу-
ють збереження та отримання якісного посадкового матеріалу та 
вихід сіянців.

Встановлено, що отримання високоякісного посадкового ма-
теріалу є однією з найважливіших складових технологій виро-
щування деревних та чагарникових рослин на лісогосподарських 
підприємствах України. Але отримання стійкого до несприятливих 
факторів та якісного садивного матеріалу потребує вдосконалення 
наявних або розробку нових заходів та методик.

Доведено, що штучне відновлення лісів Житомирського Поліс-
ся залежить від вирощування якісного посадкового матеріалу.

Предметом дослідження є складові технології вирощування 
сосни звичайної, застосування препарату Біоекофунге-С на посівні 
якості насіння та біометричні показники сіянців сосни звичайної.

Метою нашої роботи було отримання якісного посадкового ма-
теріалу сосни звичайної.

Для проведення досліду обрали насіння сосни звичайної. Під 
час проведення досліджень використовували екологічні, таксацій-
ні, статистичні методи дослідження, та метод діагональних ходів.

Ключові слова: лісові насадження, висота, технологія вирощу-
вання, садивний матеріал, насіння, приріст, Житомирське Полісся.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Отримання високоякісного по-
садкового матеріалу є однією з найважливіших 
складових технологій вирощування деревних 
та чагарникових рослин у лісогосподарських 
підприємствах України. Тому застосування 
біологічних препаратів, які здатні впливати 
та регулювати процеси життєдіяльності та 
мікрофлори ґрунтів, мобілізуючи при цьому 
потенційні можливості, що закладені приро-
дою, є дуже важливим заходом. Застосування 
біоорганічних композицій – реальний шлях до 
поліпшення лісів та отримання високоякісного 
посадкового матеріалу.

Багато вчених звертають увагу у своїх до-
слідженнях на штучне лісовідновлення [1–3]. 
Штучні насадження повинні бути біологічно 
стійкими, високопродуктивними, мають ви-
конувати ґрунтозахисну та водорегулювальну 
роль, бути базою для бджільництва, заготівлі 
ягід, плодів, лікарської й технічної сировини, 
місцем відпочинку населення [4–5]. Головні 
акценти вони роблять на підвищення ефектив-
ності і якості лісових культур. Слід враховува-
ти якість та продуктивність посадкового мате-
ріалу сосни звичайної за заліснення території 
суцільних зрубів. Рекомендовано створювати 
лісові культури з оптимальним співвідношен-
ням наземної та підземної фітомаси. Особливу 
увагу слід звернути на використання у лісовід-
новленні якісного посадкового матеріалу со-
сни звичайної [6–7].

Якість посадкового або посівного матеріа-
лу та продуктивність його залежать від насін-
ня, життєздатність якого необхідно зберігати 
та постійно підвищувати [8].

Важливе значення мають екологічні та ви-
сокоефективні технології передпосівного об-
робітку насіння біопрепаратами, що спрямову-
ватимуться на формування стійкого та якісного 
посадкового матеріалу [9–10].

На даний час продовжується створення но-
вих технологій у лісівництві, садово-парково-
му господарстві, сільському господарстві [11].

Такі зміни відображаються на біологічній 
активності живих організмів, які є основним 
життєздатним фактором ґрунту. Так, рослини 
своїми кореневими виділеннями через ризо-
сферу збагачують ґрунт різними азотними та 
вуглеводними сполуками, мікроелементами, 
амінокислотами, вітамінами, ферментами та 
ростовими речовинами. Тому для посилення 
цих процесів та зменшення негативної дії хі-
мічних препаратів потрібно застосовувати біо-
композиції [12–15].

Сучасний етап вдосконалення лісогоспо-
дарської галузі та захисту рослин базується на 

застосуванні мікробіологічних та біологічних 
препаратів, що саме набувають поширення.

Саме завдяки біоорганічної композиції Бі-
окофунге-С відбувається скорочення енерге-
тичних, грошових і матеріальних витрат на за-
стосування хімікатів на посадковому матеріалі 
сосни звичайної. Ця композиція біопрепарату 
стає одним з основних напрямів економічного, 
екологічного розвитку лісогосподарської галу-
зі [16].

Варто відзначити, що якість посівного ма-
теріалу та продуктивність його вирощування 
залежать від насіння, життєздатність якого не-
обхідно підвищувати [17]. 

Отримання високоякісного посадкового 
матеріалу є однією з найважливіших складо-
вих технологій вирощування деревних та ча-
гарникових рослин на лісогосподарських під-
приємствах України. Але отримання стійкого 
до несприятливих факторів та якісного посад-
кового матеріалу потребує вдосконалення на-
явних або розробку нових заходів [18].

Важливе значення мають екологічно без-
печні та високоефективні технології перед-
посівного обробітку насіння біоорганічними 
композиціями, що спрямовуватимуться на 
формування стійкого та якісного посадкового 
матеріалу, а також на стабілізацію ростових 
процесів [19–21].

Метод вирощування охоплює такі чинни-
ки як: тепло, світло, родючість ґрунту та во-
логість. Інтенсивність створення посадкового 
матеріалу дає можливість значно впливати на 
взаємодію різних чинників, не зважаючи на 
їхнє походження [22].

Тому, важливу роль відіграє розроблення 
нових та ефективних методів обробітку насін-
ня біопрепаратами зі спрямуванням до стабі-
лізації процесів росту рослин і вирощування 
стійкого посадкового матеріалу [23–26].

Мета дослідження – вивчити вплив пре-
парату Біоекофунге-С на посівні якості на-
сіння та біометричні показники сіянців сосни 
звичайної (Pinus sylvestris L.), для отримання 
якісного посадкового матеріалу, який би мав 
високу приживлюваність та інтенсивний ріст в 
умовах Житомирського Полісся.

Матеріал і методи дослідження. До-
слідження проводили у 2018–2020 роках з 
використанням таксаційних, статистичних 
методів, використовували метод діагональ-
них ходів та метод порівняльної екології, 
оцінювали реакції сосни на застосування різ-
них технологічних прийомів за вирощування 
садивного матеріалу та культур порівняно з 
контролем. Облік даних проводили в період з 
15 вересня по 15 жовтня [20]. 
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Досліди з вирощування садивного мате-
ріалу сосни звичайної закладали у теплицях 
розсадника ДП Зарічанський ЛГ (м. Житомир, 
Корбутівське лісництво), на зв’язано-піща-
ному субстраті, який заготовляли з верхнього 
гумусованого горизонту ґрунту під хвойними 
насадженнями в умовах свіжого субору.

У дослідженнях використовували насіння 
сосни звичайної, зібране на клоновій насінній 
плантації у цих лісництвах. Насіння перед за-
кладанням досліду намочували на 20 годин у 
воді (контроль) та біопрепаратом: Біоекофун-
ге-С, концентрацією 7 мл/л.

Препарат Біоекофунге-С є не дуже поши-
реним за вирощування посадкового матеріалу 
в лісовому господарстві.

Біоекофунге-С – це біоорганічна компо-
зиція, яка виготовлена на основі фосфатного 
буфера та грибів базидіоміцетів. Біоорганічна 
композиція покращує ріст та розвиток сіянців 
сосни звичайної, позитивно впливає на мор-
фометричні показники та сприяє створенню 
у майбутньому висопродуктивних і стійких 
соснових насаджень [22].

Схема досліду за вирощування сосни зви-
чайної стрічкова, 6-рядова схема посіву з по-
парно зближеними рядками.

Загальна площа посівів становила 20 тисяч 
м.п, облікова площа 400 м.п., дослід закладено 
в 6-ти кратному повторенні.

Норма висіву насіння сосни звичайної ста-
новила 3–5 грами на 1 м погонного рядка. Гли-
бина загортання насіння у 2–3 рази перевищу-
вала розмір насінин і становила 0,5–1,5 см. 

Наприкінці вегетаційного періоду у кожно-
му варіанті дослідів заміряли висоту надзем-
ної частини сіянців, діаметр кореневої шийки, 
довжину кореневої системи, а також показники 
маси, зокрема стовбурця, хвої, кореневої сис-
теми. У створених культурах наприкінці веге-
таційного періоду визначали приживлюваність 
рослин, заміряли їхні середню висоту, приріст 
за висотою, діаметр кореневої шийки та розмі-
ри крон. 

Обробку отриманих результатів проводили 
методами варіаційної статистики з використан-
ням пакета комп’ютерних програм Microsoft 
Excel. Застосовували методи одно- та двофак-
торного дисперсійного аналізу.

Результати дослідження та обговорення. 
У результаті експериментальних досліджень 
було вирощено сіянці сосни звичайної, загаль-
на кількість сіянців становила 500 тис. шт, в 
тому числі 120 тис. шт оброблених препаратом 
Біоекофунге-С, проведено кореневе та позако-
реневе підживлення та оприскування сіянців 
сосни звичайної проти хвороб.

На підставі проведених досліджень вста-
новлено ефективність передпосівного обробіт-
ку насіння біопрепаратом, що мало позитив-
ний вплив на його схожість та характеристику 
біометричних показників сіянців.

На контролі схожість становила 75 %, а на 
варіанті де застосовували біоорганічну компо-
зицію – 95 %. Восени було проведено викопку 
та інвентаризацію із визначенням морфологіч-
них показників.

Варто підкреслити, що біоорганічну ком-
позицію вносили під кореневу систему сіянців 
кожні 14 днів після появи сходів та у фазу ак-
тивного росту. Це у свою чергу запобігає ви-
никненню та розповсюдженню хвороб виля-
гання сіянців та шютте сосни звичайної.

Полив сходів сосни у фазах інтенсивного 
розгортання хвої та на початку росту осьового 
пагона ефективно вплинув на ріст і розвиток 
сходів. За застосування препарату Біоекофун-
ге-С висота сіянців порівняно з контролем була 
більшою на 31,2 %, діаметр стовбурців біля ко-
реневої шийки збільшився на 14 %, маса корін-
ня – на 19 %, а маса усього сіянцю – на 25 %.

Встановленно, що на варіанті із застосу-
ванням препарату біоорганічної композиції Бі-
оекофунге-С морфологічні показники сіянців 
сосни звичайної показали позитивну динаміку 
стимуляції вегетативного росту, підвищилася 
схожість насіння, значно прискорилося форму-
вання біологічно стійких лісових культур сосни 
звичайної та їх приживлюваність у лісових еко-
системах (табл. 1).

За результатами досліджень встановлено, 
що вплив препарату Біоефунге-С на ріст і роз-
виток сосни звичайної показав свою ефектив-
ність у середньому на 33 % порівняно з контро-
лем. Аналіз біометричних показників показує, 
що висота сіянців відносно контролю більша 
на 31,2 %, довжина кореневої системи збіль-
шилась на 34,9 % (рис. 1).

Доведено, що показники росту сіянців со-
сни звичайної на контролі дещо зменшилися 
порівняно з варіантом, на якому застосовували 
препарат Біоекофунге-С. У результаті застосу-
вання біоорганічної композиції показники за-
гальної довжини сіянців сосни звичайної збіль-
шилися з урахуванням похибки на 11,63 см  
за. Це вказує на позитивний ефект застосуван-
ня та використання в лісовому господарстві бі-
оорганічної композиції.

Аналіз морфометричних показників вка-
зує, що довжина наземної частини сіянців со-
сни звичайної на контролі найменша та ста-
новить 4,87 см, тоді як у оброблених сіянців 
– 16,8 см, що свідчить про позитивну динаміку 
використання та впровадження у майбутньому 
Біоекофунге-С (табл. 2).
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Таблиця 1 – Вплив біопрепарату Біоефунге-С на морфологічні показники сіянців сосни звичайної 
                     в розсаднику Корбутівського лісництва ДП Зарічанський ЛГ (середнє за 2018–2020 рр.)

Довжина, см Вага, г
надземної частини кореневої системи загальна надземної частини кореневої системи

Контроль
(вода)

Біоеко-
фунге-С

Контроль
(вода)

Біоеко-
фунге-С

Контроль
(вода)

Біоеко-
фунге-С

Контроль
(вода)

Біоеко-
фунге-С

Контроль
(вода)

Біоеко-
фунге-С

8,7±0,2 12,0±0,1 14,1±0,1 20,2±0,2 22,8±0,21 32,2±0,3 1,97±0,04 2,17±0,06 0,94±0,02 1,37±0,05
9±0,21 12,1±0,2 12,3±0,21 22,03±0,22 21,3±0,4 34,13±0,42 2,08±0,04 2,17±0,04 1,09±0,03 1,2±0,06

7,2±0,15 15,1±0,15 13,6±0,25 22,13±0,27 20,8±0,35 37,23±0,26 1,98±0,04 2,37±0,02 1,08±0,02 1,09±0,04
9,2±0,12 13,2±0,06 10,2±0,15 19,93±0,38 19,4±0,1 33,13±0,23 1,72±0,02 1,91±0,01 1,01±0,01 1,07±0,03

10,2±0,35 14,5±0,26 15,4±0,15 20,2±0,26 25,6±0,44 34,7±0,50 1,82±0,02 2,45±0,03 1,04±0,03 1,1±0,02
9,6±0,26 10,5±0,26 14,23±0,12 18,2±0,1 23,8±0,35 28,7±0,26 1,08±0,02 1,85±0,03 1,43±0,02 1,51±0,03
11,2±0,4 12,47±0,49 13,5±0,5 20±0,15 24,7±0,26 32,47±0,64 1,29±0,03 2,01±0,01 1,05±0,02 1,07±0,03
9,7±0,1 13,8±0,4 15,1±0,06 20,43±0,09 24,8±0,06 34,23±0,49 1,55±0,01 2,07±0,06 0,9±0,03 1,27±0,03
8,4±0,15 15,5±0,06 13,2±0,15 22,13±0,12 21,6±0,23 37,53±0,15 1,57±0,03 2,3±0,15 1,19±0,03 1,4±0,03
7,7±0,15 16,17±0,15 15,6±0,21 23,9±0,15 23,3±0,2 40,1±0,21 1,79±0,04 2,2±0,1 0,99±0,03 1,25±0,04

9,09±0,37 13,52±0,57 13,72±1,53 20,81±0,51 22,81±0,63 34,44±1,02 1,68±0,1 2,15±0,06 1,07±0,05 1,23±0,05

Рис 1. Вплив препарату «Біоекофунге-С» на ріст і розвиток сіянців 
сосни звичайної у 2018-2020 рр.

Таблиця 2 – Різниця морфологічних показників сіянців сосни звичайної на контролі в розсаднику
                     Корбутівського лісництва ДП Зарічанський ЛГ (середнє за 2018–2020 рр.)

Довжина, см Вага, г
надземної частини кореневої системи загальна надземної частини кореневої системи

3,3±0,06 6,1±0,17 9,4±0,21 0,20±0,09 0,43±0,05
3,1±0,15 9,73±0,24 12,83±0,38 0,09±0,03 0,11±0,07
7,9±0,15 8,53±0,46 16,43±0,61 0,39±0,05 0,01±0,05
4,0±0,1 9,73±0,27 13,73±0,33 0,19±0,02 0,06±0,03
4,3±0,57 4,8±0,15 9,1±0,7 0,63±0,02 0,06±0,04
0,9±0,46 3,97±0,22 4,87±0,55 0,77±0,05 0,08±0,04
1,27±0,88 6,5±0,1 7,77±0,91 0,72±0,02 0,02±0,05
4,1±0,32 5,33±0,15 9,43±0,46 0,52±0,07 0,37±0,03
7,0±0,15 8,93±0,19 15,93±0,22 0,73±0,18 0,21±0,03
8,5±0,15 8,33±0,32 16,8±0,32 0,41±0,07 0,26±0,07
4,43±0,82 7,2±0,67 11,63±1,3 0,47±0,08 0,16±0,05
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Варто зазначити, що краще розвинута коре-
нева система за створення лісових культур на 
зрубах покращує приживлюваність і стійкість 
майбутніх лісових насаджень сосни звичайної. 
Довжина кореневої системи на котролі (обпри-
скування водою посадкового матеріалу) стано-
вить 3,97 см, тоді як у сіянців, які мали піджив-
лення Біоекофунге-С, становить 9,73 см.

Висновки. Доведено, що застосування у 
лісокультурному виробництві біопрепарату 
Біоекофунге-С для сіянців є перспективним в 
умовах Полісся України. Такій захід повинен 
стати одним з основних елементів інтенсивних 
технологій за вирощування посадкового мате-
ріалу деревних рослин з метою підвищення їх 
стійкості до шкідливих організмів та патогенів.

Встановлено, що на варіанті із застосуван-
ням препарату Біоекофунге-С, морфологічні 
показники сіянців сосни звичайної показують 
позитивну динаміку стимуляції вегетативного 
росту, підвищують схожість насіння, значно 
прискорюють формування біологічно стійких 
лісових культур та його приживлюваності.

За результатами досліджень встановлено, 
що показники росту сіянців сосни звичайної 
на контролі дещо зменшилися порівняно з 
варіантом, на якому застосовували препарат 
Біоекофунге-С. В результаті застосування бі-
оорганічної композиції показники загальної 
довжини сіянців сосни звичайної збільшилися 
з урахуванням похибки на 11,63 см. Це вказує 
на позитивний ефект застосування та викори-
стання в лісовому господарстві біоорганічної 
композиції.

Під час вирощування однорічних сіянців со-
сни звичайної передпосівний обробіток насін-
ня біопрепаратом «Біоекофунге-С» позитивно 
вплинув на збільшення висоти сіянців у серед-
ньому на 31,2 %, довжини коріння на 34,9 %.
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Bioecofunge-C preparation impact on growth 
and development of pine planting material (Pinus 
sylvestris L.)

Romanchuk L., Didenko P.
Pine plantations drying has been observed during 

the last decade. Mass drying occurs in the temperate 
climate zone forests. Scots pine has been significantly 
weakened in recent years, which may further result in 
a change in the type of forests in Zhytomyr Polissia.

This article covers the issue of growing Scots pine 
seedlings treated with Bioecofunge-C. A study of the 
biological preparation effect on the germination and 
growth of Scots pine seedlings in the conditions of 
Zhytomyr Polissia was conducted.

It was proved that the germination energy of Scots 
pine seeds was significantly higher in the areas where 
Bioecofunge-C was applied compared to the control 
and amounted to 95 %.

An average increase in the height of the seedlings 
by 34.2 % and root length by 34.9 % was noted during 
the cultivation of one-year-old Scots pine seedlings in 
the forest nursery of the Korbutiv Forestry, where the 
seeds were treated with the preparate.

Scots pine seedlings were treated (root dosing) 
during the growth and development of Scots pine seed-
lings.

The obtained results showed positive dynamics in 
terms of height in comparison with the control treated 
with water. The preparate use is promising for obtain-
ing high-quality planting material since the treatment 
with Bioecofunge-C ensure the preservation, obtaining 
high-quality planting material and the yield of seed-
lings.

It has been established that obtaining high-quality 
planting material is one of the most important compo-
nents of the technologies for growing tree and shrub 
plants at forestry enterprises of Ukraine. However, 
obtaining and high-quality planting material resistant 
to adverse factors requires improvement of existing or 
development of new measures and methods.

It has been proven that the artificial restoration of 
the Zhytomyr Polissia forests depends on the cultiva-
tion of high-quality planting material.

Key words: forest plantations, height, growth 
technology, planting material, seeds, growth, Zhytomyr 
Polissia.
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